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1. AO forspenna BJT- transistorrasir

Forspenna parf transistor til ad hann virki rétt, t.d. sem magnari. Forspennunni er
®tlad ad setja réttar vinnuspennur og vinnustrauma a hann og par med ad
fastsetja dc - vinnupunkt. | pessum kafla er fjallad um mismunandi gerdir af
tengirasum sem eiga ad forspenna transistora pannig ad magnarar, sveiflugjafar
0g adrar réasir virki rétt.

Markmid kaflans er ad skilgreina:

e hugtakid dc - forspenna

e spennudeiliras

e base-forspennuras

e emitter - forspennuras

e collector - afturvirk forspennuras.

Eftir ad hafa lokid pessum kafla att pa ad vera feer um ad utskyra:

e hugtakid dc - forspenna i linulegum magnara

e notkun utgangslinurits transistora vid ad forspenna transistora
e dc vinnulinu (alagslinu) fyrir transistor

e vinnupunkt

e linulega notkun transistora

e mettun og rof

e astedu bjogunar i transistorum.

1.1 Dc vinnupunktur transistora

Transistor verdur ad vera rett forspenntur til ad hann virki rétt. Dc vinnupunktur
hans verdur ad vera stadsettur pannig ad breyting a inngangsmerki skili sér
Obreytt, en med auknum styrk & atgang hans. Vinnupunktur transistors er
skilgreindur af spennunni Uce 0g straumnum I par sem transistorinn er i
kyrrstodu (hvilu).

Vinnupunktur transistors i magnara er stilltur pannig ad hann vinni linulega. Ef
transistor er ekki rétt forspenntur getur hann lent i mettun (saturation) eda rofi
(cutoff) pegar inngangsmerki er sett a hann. Mynd 1 synir rétt og rangt
forspenntan transistormagnara. A mynd 1a er synt magnad Gtgangsmerki, sem er
spegilmynd inngangsmerkis, fasasntiid um 180°.

26.10.2017 www.rafbok.is
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Utgangsmerkid sveiflast jafnt fram og til baka i kringum dc vinnupunkt
transistorsins (Ucg,lc ). Rangar spennur a transistor geta valdid bjogun
utgangsmerkisins og er pad synt & mynd 1b og 1c. Mynd 1b synir bjégun a
jakveeda hluta Utspennunnar par sem vinnupunktur transistorsins er stilltur of
neerri rofi (cutoff). Mynd 1c synir bjégun & neikvaeda hluta Gtspennunnar par sem
vinnupunktur transistorsins er stilltur of naerri mettun (saturation).

Magnari

"o P

Mynd 1a. Linuleg mégnun.
Utgangsmerki eins og inngangsmerki nema ad pad er magnad og fasasnuid.

Magnari

UlN—Qv— o—l>_o U%

Mynd 1b. Olinuleg mégnun.
Utgangsmerkid klippt par sem magnarinn fer i rof (cutoff).

Magnari

Ulm_%_ D_D_o UPTUD_

Mynd 1c. Olinuleg mégnun.
Utgangsmerkid klippt par sem magnarinn fer i mettun.

Til ad fa fram fost gildi & Ig, Ic, Ig, 0g Uce er transistorinn @ mynd 2a forspenntur
med tveimur breytilegum spennugjéfum Ugg 0g Ucc.
Linuritid & mynd 2b synir Gtgangslinurit transistors sem skilgreint er med fallinu

Ice = fUcp)lp=k)-

26.10.2017 www.rafbok.is
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lc(mA)
60 1=600pA
504 1g=500pA
g 40 Q3 15=400pA
)UCC 30 Qz |B=300|J.A
< 0V-10V N \91 2000
10- \ 15=100pA
- 0 133435675510 UV
Mynd 2a. Transistorras. Mynd 2b. Utgangslinurit.

Fyrir mynd 2 eru gefin prju gildi a Ig. Skodum hvada ahrif pad hefur & Ic og Uce.
Spennugjafinn Ugg er stilltur pannig ad Ig er 200 pA eins og synt er a mynd 2a.
par sem lc= heeIg verdur collectorstraumurinn Ic = 20 mA og Uce verdur:

Uep = Uge — Ip - Re = 10V — 20mA - 220Q = 10V — 4,4V = 5,6V

Dc vinnupunktur transistorsins fyrir pessar steerdir er syndur a mynd 2b sem Q;.
Naest er Ugg aukinn til ad fa fram strauminn Ig = 300 pA. Pad er synt 4 mynd 2b.

petta leidir af sér collectorstraum sem er 30 mA og Uce verdur:
Ueg = Ugc — Ic - R = 10V — 30mA - 2200 = 10V — 6,6V = 3,4V

Dc vinnupunkturinn fyrir pessar sterdir er syndur & mynd 2b sem Q..
AdJ lokum er Ugg aukid pangad til ad Iz = 400 pA og verdur pa Ic =40 mA og
Uce verdur:

Ueg =Use — 1" Re = 10V — 40mA - 2200 = 10V — 8,8V = 1,2V
Dc vinnupunkturinn fyrir pessar steerdir er syndur & mynd 2b sem Q3.

DC vinnulina: pegar Ig eykst, eykst Ic 0og Uce minnkar. betta sést a mynd 2b.
Pegar Ig minnkar leekkar Ic og Uce eykst. Petta sest lika a mynd 2b. Ef
spennugjafanum Upgg er breytt feerist vinnupunktur transistorsins eftir beinni linu,
svokalladri dc-vinnulinu i gegn um punktana prja sem hafa verid reiknadir. Haegt
er ad finna Ig, Ic, Uce fyrir sérhvern punkt linunnar eins og synt er & mynd 2b.
Dc vinnulinan sker spennuasinn & Gtgangslinuritinu i 10V eda Uce = Ucc. | peim
punkti er transistorinn i rofi (cutoff) par sem Iz og lc = 0A. | raun er Uce ekki
jafnt og Ucc vegna lekastraumsins lcgo.

Fravik eru mjog litil og er haegt ad horfa fram hja peim.

26.10.2017 www.rafbok.is
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Dc vinnulinan sker ¢ straumasinn i Gtgangslinuritinu vid 45,5 mA. Mynd 2b. |
bessum punkti er transistorinn i mettun (saturation) par sem collector-
straumurinn er i hdmarki par eda:

U
IC=£UL'6UCE =0
Rc
Venjulega er sma mettunarspenna Ucgsay YFir transistorinn og Ic er adeins minni
en 45,5 mA eins og sést & mynd 2b.
Ef spennulégmal Kirchhoff's er beitt & rasina a mynd 2a faest ad:

Uec —Ic"Rc —Ugg =0

Med pvi ad setja j6fnuna upp i j6fnu beinnar linu y = mx + b faest fram jafna dc
vinnulinunnar sem:

+ —_—
R¢
1 . P ) , .
par sem — —er hallatala dc vinnulinunnar og % er skurdarpunktur linunnar vid
C c
Ic—asinn (y-asinn).

Linuleg vinnsla: pegar transistor vinnur eftir dc vinnulinunni, fra mettun
(saturation) ad rofi (cutoff), er hann sagdur vinna linulega. Eins lengi og
transistorinn vinnur & pessu sveadi er utgangsmerki hans spegilmynd inngangs-
merkis. Mynd 3 er deemi um linulega vinnslu transistors. Ridstraumsstaerdir eru
merktar med lastofum i fot taknsins.

Gerum rad fyrir ad sinusspennugjafinn Ui, sé radtengdur vid Ugg 0g valdi pvi ad
base-straumurinn breytist sinuslega um 200 pA. 100 pA nidur fyrir vinnupunkt
og 100 pA upp fyrir vinnupunkt. Gildi base straumsins i vinnupunkti er Ig = 300
HA. betta veldur pvi ad collectorstraumurinn breytist um 20 mA. Fer i 20 mA og
upp i 40 mA. Afleiding pessara straumbreytinga er spennubreyting a Uce.

Uce feerist fra vinnupunkti sem er 3,4 V um 2,2 V, til haekkunar eda leekkunar.
Punktur A & alagslinunni & mynd 3 synir jakvaedan topp sinusbylgjunnar & medan
punktur B synir neikveaeda hluta hennar. Vinnupunkturinn (Q) taknar nall gildi
sinusbylgjunnar. Uce(q), Ic) 09 ls(q) eru dc-vinnuspennur rasarinnar i
vinnupunkti pegar engin sinusspenna er asett.

26.10.2017 www.rafbok.is
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hFE=100 |C':mA}

|
Uss * 1 .
5V

Mynd 3a. Transistorras. Mynd 3b. Utgangslinurit.

Bjogun: Eins og adur hefur verid sagt verdur bjogun i magnara vid viss skilyrai.
Pad gerist ef stadsetning vinnupunkts a vinnulinu er pannig ad annad toppgildi
sinusspennunnar (Uin) er takmorkud eda pad Klippist ofan af eda nedan af henni
eins og mynd 4a og mynd 4b synir. [ badum tilfellum er sinusspennan (Ui,) of ha
vegna stadsetningar a vinnupunkti pannig ad transistorinn er keyrdur i rof
(cutoff) eda mettun (saturation). Ef badir sinustoppar utgangsspennunnar eru
takmarkadir vegna of sterks inngangsmerkis eins og synt er & mynd 4c, er
transistorinn keyrdur i mettun og rof (cutoff).

UCC

|
|
1 |
: ! Q=vinnupunktur

Mynd 4a. Transistor fer i mettun par sem vinnupunktur hans (Q) er of nerri
mettun fyrir inngangsmerkid.

26.10.2017 www.rafbok.is
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4 ’ ‘I)nga ngsmerki

|
|
..__l--—- Q=vinnupunktur
L NS
Rof(Cutoff) : | Uee .

) |

|

! | Rof(Cutoff)

|

. |

Mynd 4b. Transistor fer i rof (cutoff) par sem vinnupunktur hans (Q) er of narri
rofi (cutoff) fyrir inngangsmerkid.

Q=vinnupunktur

______ U
Rof(Cutoff) |_— T
| |
| |
Mettun '\j
| [}
! : | Rof(Cutoff)
L
Uceaq

Mynd 4c. Transistor fer i mettun og rof (cutoff) par sem inngangsmerkid er of
sterkt.

26.10.2017 www.rafbok.is



M| Rafbok

Rafeindataekni 9. hefti — Ad forspenna BJT transistora -

Synidami:

Finnid vinnupunkt fyrir rasina & mynd 5 og hamarks basestraum sem ma renna i
transistornum pannig ad transistorinn fari ekki i mettun.

Gerid rad fyrir hgg = 200.

Mettun

|c(mA)

Rof(cutoff)

60,6
/

X Uee
) 20V 39,6 1
> Uce(V)

L]
0 6,93V 20

Mynd 5a. Transistorras. Mynd 5b.
Lausn.
Vinnupunkturinn er skilgreindur med pvi ad finna gildin a Ic og Uce.

UBB - UBE _ 10V - O,7V
Rp 47kQ)

Iz =

= 198uA

Io = hpg - Iy = 200 - 198uA = 39,6mA
Uep = Uge — I - Re = 20V — 39,6mA - 3300 = 6,93V

Vinnupunkturinn er samkvaemt dtreikningum Ic = 39,6 mA og Uce = 6,93V. Sja
mynd 5b.

par sem collectorstraumur i rofi Iccuofny = OA parf einungis ad finna collector
strauminn pegar transistorinn er i mettun eda lcsay til ad finna Ut hve mikid
breyting getur ordid a collectorstraumnum an pess ad transistorinn fari i mettun
eda rof (cutoff).

Use 20V
I = =
CGat) ™ R. T 3300

= 60,6mA

Ieeropy =0

Vinnulinan er synd teiknud & mynd 5b og padan sést ad breyting er & basestraum,
an pess ad transistorinn fari i mettun er:

Ie...— ICQ _ 21mA
heg 200

26.10.2017 www.rafbok.is
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Deemi:
1. Finnid vinnupunkt fyrir mynd 5 og mesta strauminn sem méa renna i base
bannig ad transistorinn fari ekki i mettun. Gerid rad fyrir hre =100, Rc = 1
kQ og Ucc =24 V.

2. Hver eru efri og nedri spennumork collector-emitter spennunnar (Uce)
fyrir vinnulinu transistors?

3. Hvernig er vinnupunktur transistors skilgreindur?
4. Hvar a vinnulinunni byrjar mettun (saturation)? En rof (cutoff)?

5. Hvernig & ad velja vinnupunkt transistors til ad fa fram hamarks
utgangssveiflu fyrir U spennuna?

26.10.2017 www.rafbok.is
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1.2 AJ forspenna transistor med spennudeili

Mest notada adferdin vid ad forspenna transistor er med einum spennugjafa og
spennudeili. Adrar adferdir eru syndar i neesta kafla. Eftir ad hafa farid i gegn um
bennan kafla att pu ad geta pekkt rasir med spennudeili.

e Rada ahrif inngangsmatstddu transistorsins & spennu-deilirasina

e raeda stodugleika spennudeilirdsar

e skyra Ut hvernig pu minnkar eda eydir ut ahrifum mégnunar-
studlinum hge 0g Uge a stodugleika vinnupunkts transistorsins

e ra&eda spennudeili fyrir pnp transistor.

Hingad til hefur base transistorsins Uge verid forspenntur med sér spennugjafa
Ugg. Petta hefur eingdngu verid gert til paeginda.

Onnur edlilegri adferd er ad beita |1f_

spennudeili & inngang transistorsins og

nota einn spennugjafa Ucc. Pessi adferd er []Rl H]Rc

synd @ mynd 6. Spennudeilir & base | l|c ' U
transistors er fengin med tveimur A ._—»E_En ()
motstddum Ry 0g R; eins og sést & mynd 6. | -
Pad eru tveer straumleidir fra punkti A & 21 l'E

myndinni. Ein i gegn um R; en hin i gegn Hﬁz HRE

um base-emitter samskeyti transistorsins L

0og motstddunnar Re.

Ef base straumurinn er miklu minni en straumurinn i gegn um Ry, er haegt ad
meta rasina pannig ad spennudeilingin verdi eingdngu yfir R; og Ry, eins og
mynd 7a synir. Ef straumurinn Ig er ekki nogu litill i samanburdi vid strauminn I,
pa er jafnstraumsmotstadan sem sést milli base og emitter, til jardar, Rinpase). HUN
myndar hlidtengingu vid R, eins og synt er & mynd 7b.

UCC

Mynd 7a. [] Mynd 7b.
Ry
A
t
Us| IR,
I
26.10.2017 www.rafbok.is
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1.3 Inngangsmotstadan Rinbase)

Mynd 8 er notud til ad syna fram a Rinpase). Med pvi ad nota ohms - og 16gmal
Kirchoffs faest:

[

LU
||N cC
R (base) '—’_El ()
‘ UEE ~
UlN R
|

Mynd 8.

U
Rinase) = ﬁ Un =Ugg + Iz " Rg

Ef Upg < Iy Rp = Uy =1z Rg
Ef Ip =1, =hpg Iz 0g Uy = hpg Iz " Rg
Iy = Ip
Synidaemi:
Reiknid jafnstraumsmatstoduna Rinase) Tyrir mynd 8 ef heg = 125 0og Re= 1 kQ.

U
Rin(pase) = Iﬂ = hpp - Rp = 125 - 1kQ = 125kQ
IN
Daemi:
6. Reiknid jafnstraumsmotstoduna Ringpase) fyrir mynd 8 ef hee = 60,
Rc=560 Q og Re=910 Q?

26.10.2017 www.rafbok.is
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1.4 Greining spennudeilirasar

UCC

Horft inn i base
[ Ry atransistornum

HRE Rin(base)

Mynd 9a. Transistorstig. Mynd 9b. Med alagi.

Mynd 9a og 9b synir npn transistor forspenntan med spennudeili. Notum hana til
ad greina spennuna a base Ug med pvi ad nota spennudeilijofnu sem fengin er a
eftirfarandi hatt:

RIN(base) = hpg " Rg
Heildarmétstadan fra base til jardar er:
RZ\\RIN(base) = Ry\\(hpg * Rg)
Jafnspennan & base Ug er fengin med spennudeilingu Gt frd mynd 9b sem er:

_ Ro\\(hpg - Rg) )
Us = + (RZ\\hFE ) RE) Uee

Ef hpg - R > R, einfaldast jafnan og verdur : Ug = [ ] Uce

Ri+R,

Pegar buid er ad finna spennuna Ug er audveldlega haegt ad finna emitter-
spennuna Ug sem er:
UE = UB - UBE = UB - 0,7V

Emitterstraumurinn og collectorstraumurinn finnst sem:

26.10.2017 www.rafbok.is
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og collectorspennan Uc verdur pa:
Uc=Ucc—Ic"Re

Pegar buid er ad finna Uc og U finnst Uce sem:

Ueg = Uc — Ug
eda:
Uec—Ic*Rc—Ig"Rg—Ug =0
I =g
Ucg = Ucc —Ic " Re —I¢ " Rg = Uge — Ic(R¢ + Rg)
Synidaemi:

Reiknid Uce og Ic fyrir mynd 10 ef hge = 100.

Mynd 10.

Akvedum inngangsmotstddu transistorsins i base

RIN(base) - hFE - RE - 100 * 56OQ == 56kQ

Pumalputtaregla er ad ef tveer motstodur eru hlidtengdar og 6nnur er ad minnsta
kosti 10 sinnum steerri en hin verdur heildarmétstadan i hlidtengingunni um pad
bil métstodugildi leegri métstodunnar. Hafa verdur i huga ad stundum getur petta
leitt til ondgrar ndkvaemni.

[ petta sinn er Rinasey = 10 - R, 0g pess vegna gildir eftirfarandi:

U _[ R, ]U _[ 5,6kQ)
B \Ry + Rl "¢ [10kQ + 5,6k0

- 10V = 3,59V

26.10.2017 www.rafbok.is
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Ug = Ug — Ugg = 3,59V — 0,7V = 2,89V
Emitter - og collectorstraumurinn verdur:

Loap =28 28V _ o ema
E=lc=R T5e00 M

Uep = Uge — Io(Re + Rp) = 10V — 5,16mA - 1,56kQ = 1,95V

Deemi:
7. Reiknid Ug fyrir synideemi med pvi ad taka tillit til Ringpase)?

1.5 Spennudeilir med PNP - transistor

Pnp transistor parf gagnsteda spennupolun midad vid npn-transistor. betta naest
med neikveedum spennugjafa a collector eins og synt er & mynd 12a eda med
jakvaedum spennugjafa & emitter eins og mynd 12b synir.

'UCC

[

ERZ RE

Mynd 12a. Mynd 12b.
Neikveed collector faedisspenna. Jakveed collector feedisspenna.

Notum mynd 13 til ad greina spennudeili fyrir rasina eins og gert var fyrir npn -
ras.

26.10.2017 www.rafbok.is
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Synidaemi:
Finnid Ic og Uce fyrir mynd 13 ef Uge = 10V, R, = 10kQ, R; =22 kQ, Rg = 1kQ
0g Rc=2,2kQ?

U _[ R, ]U _ 22k
B IR, + R, TFF T 110kQ + 22kQ

] - 10V = 6,88V

Ug = Ug + Ugp = 6,88V + 0,7V = 7,58V

R; 1kQ

Iy =

= 2,42mA

Iy =1, = 2,42mA
Us =1, R, = 2,42mA - 2,2kQ = 5,32V

Ueg = Ug — Uy = 7,58V — 5,32V = 2,26V

26.10.2017 www.rafbok.is
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Deemi:
8. Hver er jafnstraumsmotstada & base a transistor ef base spennan Ug=5
V og basestraumurinn lg=5 pA?

9. Hver er jafnstraumsmotstada & base a transistor ef
straummaognunarstudullin hge = 190 og emittermoétstadan er 1 kQ?

10.Hvada basespenna myndast ef badar spennudeilimotstddurnar eru jafn
storar? Ucc = 10V.

26.10.2017 www.rafbok.is
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2. Adrar aodferdir vio forspennu a transistora

[ pessum hluta baetast vid tveer adferdir vid ad forspenna transistor. b6 ad pessar
adferdir eru ekki eins algengar og spennudeiliadferdin, parf ad pekkja paer pegar
beer koma fyrir.

Eftir ad hafa farid i gegn um pennan kafla att pa ad vera feer um ad pekkja:

e Dbase-forspenntan transistor

e collector afturvirka forspennu

e raeda mismunandi stédugleika pessara forspenna midad vid
spennudeiliadferdina.

2.1 Base - forspenntur transistor

Mynd 14 synir base-forspenntan transistor.

+>Ucc

Mynd 14,

Greining rasarinnar fyrir linulega vinnslu er eftirfarandi:
Ucc = Upy —Upg =0
URB =IB'RB == UCC_IB.RB_UBE =0

Ucc — Upe
Rp

Iz =
Sé notad spennuldgmal Kirchhoff’s um collectorrasina samkveemt mynd 14 feest:

Ucc =I¢c"Rc+Ucg = Ucg =Ugc — IR
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Ef notud er jafnan I = hgg - Iz feest med samsetningu jafna ad:

Ucc — UBE]

Ic = hpg [ R,

og collectorstraumurinn er hadur straummaognunarstudlinum hee.

2.2 Stodugleiki vinnupunktsins i base forspenntum
transistor

UCC_UBE]

bad kom i ljos i jofnu I, = hpg [ R
B

ad collectorstraumurinn er hadur straummadgnunarstudlinum hge. betta pydir ad
ef straummaognunarstudlinum hee breytist t.d. vegna hitabreytingar eda pad parf
ad skipta ut transistornum fyrir annan (munid hina miklu breidd & straum-
maognunarstudlinum fra framleidanda), t.d. BC547, breytist collectorstraumurinn
Ic og collector-emitter spennan Uce. Vinnupunkturinn (Ic,Uce) hlidrast til og
rasin er ostooug.

Synidaemi:

Hve mikid breytist vinnupunktur (Ic, Ucg) fyrir mynd 15 ef hge verdur fyrir
hitastigsbreytingu? Vid pessa breytingu laekkar Ugg frd 0,7 V (hee = 85) til 0,6 V
(hFE: 100) Ucc = 12V, RB: 100kQ 0g Rc: 560Q) .

& 1 Q

Mynd 15.
Fyrir hFE =85 er Uge = 0,7 V

UCC_UBE 12_0,7
ley = hre - [ R, ] =85 [ Tookq | = 6imAa

Ucpty = Uec — Ic - Re = 12V — (9,61mA - 560Q) = 6,62V
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Fyrir hee =100 er Uge = 0,6 V

Ucc — UBE] _

12-0,6

UCE(Z) = UCC - IC ) RC =12V — (11,4‘mA . 560.0.) = 5,62V

Eins og sest er vinnupunkturinn mjég hadur straummaognunar-studlinum hee og
gerir rasina mjog ostdduga. Vegna pess er base forspenna ekki notud ef rasin &
ad vinna linulega. Haegt er ad nota hana ef transistorinn & ad notast sem rofi.

Deemi:
11.Hvernig breytist vinnupunktur transistorsins @ mynd 15 ef hgg = 50 vid 0°C
og 125 vid 100°C? Gerum rad fyrir ad Ugg Sé Obreytt eda 0,7V.

2.3 Forspenntur transistor med collector afturvirkni

[ mynd 16 er base métstadan Rg tengd vid collector rasarinnar. Spennan &
collector forspennir base - emitter samskeytin. Neikvaeda afturvirknin i rasinni
veldur astandi sem reynir ad halda vinnupunktinum stédugum. Ef I¢ eykst veldur
bad auknu spennufalli yfir Rc og spennan Uce leekkar. begar Uce laekkar verdur
spennulaekkun yfir Rg sem veldur lekkun & straumnum Iz 0og vegna ahrifa
leekkunar & g verdur leekkun & collectorstraumnum Ic. bessi leekkun a Ic veldur
bvi ad spennan Uce verdur nastum su sama og upprunaleg spenna.

2.4 Greining a collector afturvirkni

Basestraumurinn er fundinn med pvi ad nota Il6gmal Ohm's:
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I = Uc — Upg
Gerum IC > IB - UC = UCC - IC b RC
. Ic

Einnig er Iz = —
hrg

Setjum saman fyrstu jofnuna og péa sidustu og skiptum ut Uc pa feest:

I¢ UCC_IC'RC_UBEe I¢ _I_IC'RC:UCC_UBE
hrg Rg hpg Rg Rg Rg

Leysum jofnuna med tilliti til I¢

_Wee — U]
|Re + i%]

0g Vvio sjaum ad hge hefur ahrif & Ic en ef hee er hlutfallslega stor
midad vid Rg eru ahrifin litil.

2.5 Stoodugleiki vinnupunkta vegna hitabreytinga

Samkvaemt jofnu sést ad collectorstraumurinn Ic er hddur ad hluta til
straummaognunarstudlinum heeg 0g Uge. Haegt er ad minnka ahrif hgg 0g Uge med
bvi ad gera motstdduna Rc >> Rg/hee 0g ad Ucc >>Uge

Synidemi:
Reiknid vinnupunkt (Ic og Uce) transistorsins i mynd 17? Ucc=10V, Rg= 100kQ,
RC: IOKQ, Uge= 0,7V 0g hFE =100.

lotls
A
R
I T * Uee
e D

UBE
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Uec —Upe 10V —0,7V

Rc+7—= 10kQ+ —FH5—
Ucg = Ugc — IcR; = 10V — 845pA - 10kQ = 1,55V
Dami:
12.Reiknid vinnupunkt (Ic og Ucg) transistorsins i mynd 17 fyrir hgg = 85

og finnid breytingu & vinnupunktinum ef straummaognunarstudullinn
hee verdur 1007

13.Hver eru helstu okostir adferdar vid ad base- forspenna transistor?

14.Skyrid ut hvers vegna vinnupunktur transistors sem tengdur er med
base forspennu breytist med hita?
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3. Daemi

X Uee
2 <>

Mynd 18.
15.Hvar sker alagslina transistorsins a mynd 18 Uce 0g Ic &sana i
utgangslinuriti ef Rg = 1 MQ, Rc= 10 kQ og Ucc =20 V?

16.Hannadu transistormagnararas par sem & ad nota Ucc = 10V. |
vinnupunkti er Ic=5 mA og Uce = 5V. hge = 100.

Re

£ U
o (

Re
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17.Finndu Gt hvort transistorinn @ mynd 19 er forspenntur i mettun, cutoff
eda sem magnari? Rg= 10 kQ, Rc =390 Q, Ucc =8 V 0g hee = 75.

Mynd 20.

18.Gefid er fyrir mynd 20 ad R; =22kQ, R,=2 kQ, Rc=1,5kQ, Re=
6802 , Ucc = 15V 0g hee er 150. Reiknadu Ic og Uce fyrir
transistorinn?

Rs [I]Rc
L Uee
a1 <>

Mynd 21.
19.Reiknadu lg, Ic 0g Uce fyrir mynd 21 ef Ucc =12V, Rc=100 Q, Rg=
22k Q og hee er 907
26.10.2017 www.rafbok.is
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20. Reiknadu g, Ic 0g Uce fyrir mynd 21 ef Ucc =12 V, Rc=100 Q, Rg =
22 k ©Q og hee er 180 vegna hitabreytinga?

A

Mynd 22.

21.Reiknadu lc, Uce fyrir mynd 22 ef Ucc =3V, Rc= 1,8 kQ, Rg=33 kQ
0g hFE: 907

22. Reiknadu Ic og Uce fyrir mynd 22 ef Ucc=12V, Rc=1,2kQ, Rg=47kQ
0g hFE=200?

23.Sannpréfadu deemi 18, 19 og 21 i Multisim hermi eda 6drum hermi.
Notid transistorinn  2N3904.
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4. Svor
1. Vinnupunktur Ic=19,8mA, Uce = 4,2V, lgsi= 240uA

2. Uce=Ucc, Uce=0

3. Med Ucg, Icsterdum.

4. Mettun pé er Uce= 0 bPegar Uce = Ucc

5. A Y% dc-vinnulinunni sem ad jafnadi er i ¥ Ucc.
6. Ringpase) =54,6kQ

7. Ug=3,38V

8. Rinn=1MQ

9. Riny=190kQ

10.Ug=5V

11.1c = 5,65 mA og Uce=8,84 V vid 0°C ; Ic = 14,1 mA og Uce= 4,1 V vid
125°C

12.'(;: 832HA, UCE = 1,68V

13.Vinnupunktur feerist til vegna hita og getur t.d. frid i mettun. Einnig ef
skipt er Ut transistor pa getur hann verid med adra betu en sa sem er fyrir.

14.Vegna pess ad hge — straummaognunarstudull er hitahad.
15.1c = 2mA,Uce = 20V

16.Rc=1kQ, Rg= 186 kQ

17.Sem magnari par sem lc < lcsat

18.1c= 0,809 mA, Uce = 13,2V

19.1 = 514pA, Ic = 46,3mA, Uce= 7,37V

20.1g = 514pA, Ic=92,5mA, Uce = 2,75V
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21.'(;: 1,06mA, Uce= 1,09V
22.1c= 7,87mA, Uce= 2,56V
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